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4. Wahlperiode

Antwort
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 2721
des Abgeordneten Michael Claus,
Fraktion der DVU
Landtagsdrucksache 4/7166

„Nutzung externen Sachverstandes durch die Landesregierung“

Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 2721 vom 22.01.2009:

Im  Zuge  der  Vorbereitung  von  Gesetzentwürfen  sowie  umfangreicheren  –  insbesondere 
behördenstrukturell relevanten - Verwaltungsmaßnahmen bedient sich die Exekutive, je nach Schwierigkeit 
und  Umfang  der  Aufgaben  gelegentlich  externen  Sachverstandes.  Auch  in  der  laufenden  4. 
Legislaturperiode erfolgte die Vergabe von Gutachtenaufträgen an diverse private Sachverständige, wie z. 
B. im Zuge der Verwaltungsmodernisierung. 

Ich frage die Landesregierung:

1. Im Rahmen der Vorbereitung welcher konkreten Aufgaben und/oder Verwaltungsprozesse bzw. 
Initiativen  wurden  im  Laufe  der  4.  Legislaturperiode  seitens  der  Landesregierung 
verwaltungsexterne  Sachverständige  mit  Gutachten  zu  welchen  konkreten  Fragestellungen 
beauftragt?

(Bitte detaillierte Darstellung, untergliedert nach den einzelnen Ressorts sowie - dort - jeweils untergliedert 
nach  konkreten  Maßnahmen  der  Verwaltung,  Gesetzes-  und  sonstigen  Initiativen,  zu  ändernde  oder 
geänderte Rechtsverordnungen sowie – insbesondere norminterpretierender und/oder konkretisierender – 
Verwaltungsvorschriften,  deren  Vorbereitung  die  jeweiligen  Begutachtung(en)  dienen  sollte(n),  jeweils 
bezogen auf die einzelnen Jahre 2004 bis einschließlich 2008!)

2. In welcher Höhe entstanden – bezogen auf die in vorstehender Frage 1 genannten einzelnen 
Gutachtenaufträge – jeweils Kosten für den Landeshaushalt?

(Bitte detaillierte Darstellung, bezogen auf die einzelnen Ressorts, die einschlägigen – unter Zuhilfenahme 
der Begutachtungen vorbereiteten - Maßnahmen und/oder Verwaltungsprozesse (siehe Anmerkung zu 
vorstehender Frage Nummer 1) und unter Benennung der jeweiligen Gutachtenaufträge unter Zuordnung 
der jeweils vereinbarten (und der Höhe nach konkret zu benennender) Honorare/Vergütungen!)
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3. In welcher Weise wurden die in der vorstehenden Frage 1  genannten Gutachtenaufträge an 
verwaltungsexterne Sachverständige Auftagnehmer erteilt, insbesondere

a) im Wege eines Vergabeverfahrens 

aa) mit öffentlicher Ausschreibung,
 
bb) mit beschränkt - öffentlicher Ausschreibung,
  

b) im Wege einer freihändigen Vergabe
c)
d) auf welchem sonstigen Wege?

(Bitte detaillierte Darstellung, bezogen auf die gemäß den Anmerkungen zu den vorstehenden Fragen 
Nummer 1 und 2 genannten Gliederungen, insbesondere untergliedert nach den einzelnen Ressorts, den 
jeweiligen Maßnahmen und/oder Initiativen und/oder sonstigen – mit Hilfe der Gutachten projektierten – 
Formen/Maßnahmen des Verwaltungshandelns, dort jeweils unter Benennung der Einzelaufträge!)

4. Wie viele und welche der in der vorstehenden Frage 1 genannten Gutachtenaufträge

a) sind vertragsgemäß erfüllt und vergütet worden,

b) sind vertragsgemäß erfüllt und noch nicht (voll) vergütet worden,

c) sind nicht vergütet worden, und zwar 

aa) weil der jeweiligen Zahlungsforderung des Auftragnehmers die Einrede des nichterfüllten Vertrages 
entgegengehalten wurde oder werden soll oder  - rechtskräftig – entgegengehalten werden konnte,

bb)  weil  der  Gutachtenauftrag  zwar  erfüllt  wurde,  jedoch  der  Vergütung  erhebliche  Leistungsmängel 
entgegengehalten wurden bzw. werden sollen bzw. – rechtskräftig – entgegengehalten werden konnte,
 
cc) aus welchen sonstigen sachlichen und/oder rechtlichen Gründen?

(Bitte detaillierte Darlegung nach absoluten und relativen Zahlen sowie unter Benennung der jeweiligen 
Einzelverträge (beschränkt auf die Benennung des jeweiligen Gutachtenauftrags) und untergliedert nach 
den einzelnen Ressorts sowie nach den jeweiligen Maßnahmen, Initiativen und sonstigen Formen des 
Verwaltungshandelns,  zum Zwecke  deren  Vorbereitung  und/oder  Erfüllung  die  jeweiligen  Aufträge  an 
verwaltungsexterne Sachverständige vergeben wurden!)

5. Was waren nach den Erkenntnissen der Landesregierung, bezogen auf die in der vorstehenden 
Fragen 1 genannten Gutachtenaufträge die konkreten Gründe bzw. der konkrete Anlass für eine 
externe Vergabe?

a) Inwieweit  war  oder  ist  hierfür  ein  Personalmangel  in  dem  jeweiligen  Ressort  der 
Landesregierung ursächlich,

b) inwieweit fehlender (fachlicher) Sachverstand, und zwar
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aa) aufgrund welcher unzureichenden Qualifikation(en) der Beamten und/oder Angestellten,

bb) aufgrund mangelnder Fortbildung der jeweiligen Beamten und/oder Angestellten in welchen konkreten 
(fachlichen) Bereichen, 

cc) aufgrund welcher fehlenden sachlichen Mittel,

dd) aufgrund welcher konkreten sonstigen sachlichen und/oder rechtlichen Gründe?

(Bitte  detaillierte  Darlegung,  bezogen  auf  die  jeweiligen  Einzelaufträge  unter  Angabe  des  jeweiligen 
Auftraggebers (Ressorts) sowie untergliedert nach den – mittels der einschlägigen Beratungs- und/oder 
Dienstleistungsaufträge  vorzubereitenden  bzw.  zu  flankierenden  –  Maßnahmen,  Initiativen  und/oder 
sonstigen Formen des Verwaltungshandelns!)

Namens der Landesregierung beantwortet der Chef der Staatskanzlei die Kleine Anfrage wie folgt: 

Zu Fragen 1 bis 4

Vorbemerkungen:

Die Anfrage wird in dem Sinne ausgelegt, dass nach solchen Gutachten gefragt wird, die von obersten 
Landesbehörden vergeben worden sind. 
Unter einem Gutachten ist die begründete Darstellung von Erfahrungssätzen und die Ableitung von 
Schlussfolgerungen für die tatsächliche Beurteilung eines Geschehens oder Zustands durch einen oder 
mehrere Sachverständige zu verstehen. Die Erstellung eines Gutachtens ist rechtlich ein Werkvertrag.

Planungsleistungen  zur  Vorbereitung  von  Baumaßnahmen  der  Landesverwaltung  werden  nicht  als 
Gutachten im Sinne der Anfrage verstanden. Diese Leistungen sind Teile der jeweiligen Investition.

Zur übrigen Beantwortung der Fragen 1 bis 4 wird auf die als Anlage beigefügte tabellarische Übersicht 
verwiesen. 

Von den in der Übersicht aufgeführten 383 Gutachten sind
- 342 vertragsgemäß erfüllt und vergütet worden,
- 6 vertragsgemäß erfüllt und derzeit noch nicht (voll) vergütet worden,
- 35 nicht (voll) vergütet worden aus dem jeweils angeführten Grund.

Frage 5:
Was waren nach den Erkenntnissen der Landesregierung, bezogen auf die in der vorstehenden Fragen 1 
genannten Gutachtenaufträge die konkreten Gründe bzw. der konkrete Anlass für eine externe Vergabe?

a) Inwieweit  war  oder  ist  hierfür  ein  Personalmangel  in  dem  jeweiligen  Ressort  der 
Landesregierung ursächlich,

b) inwieweit fehlender (fachlicher) Sachverstand, und zwar

aa) aufgrund welcher unzureichenden Qualifikation(en) der Beamten und/oder Angestellten,
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bb) aufgrund mangelnder Fortbildung der jeweiligen Beamten und/oder Angestellten in welchen konkreten 
(fachlichen) Bereichen, 

cc) aufgrund welcher fehlenden sachlichen Mittel,

dd) aufgrund welcher konkreten sonstigen sachlichen und/oder rechtlichen Gründe?

(Bitte  detaillierte  Darlegung,  bezogen  auf  die  jeweiligen  Einzelaufträge  unter  Angabe  des  jeweiligen 
Auftraggebers (Ressorts) sowie untergliedert nach den – mittels der einschlägigen Beratungs- und/oder 
Dienstleistungsaufträge  vorzubereitenden  bzw.  zu  flankierenden  –  Maßnahmen,  Initiativen  und/oder 
sonstigen Formen des Verwaltungshandelns!)

Zu Frage 5:

Die  konkreten  Begründungen  und  die  konkreten  Anlässe  für  die  Inanspruchnahme  externer 
Sachverständige  durch  die  obersten  Landesbehörden  sind  bei  allen  in  der  Tabelle  aufgeführten 
Gutachten  die  gleichen:  Um  ihren  Aufgaben  sachgerecht  entsprechen  zu  können,  sind  die 
Landesministerien  gelegentlich  auf  spezialisierten  Sachverstand  zur  Ergänzung  des  eigenen 
Fachwissens  angewiesen.  Einen  Personalkörper  vorzuhalten,  mit  dem  jegliche  Spezialfrage  zu 
beantworten wäre, hätte mit einer schlanken Verwaltung nichts zu tun und wäre unbezahlbar. In einigen 
Fällen ist die Heranziehung externer Gutachter durch Rechtsvorschriften vorgeschrieben.
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Lfd.Nr. Vergütung

1 Stk 2005 bA ja 22.272,00 •

2 Stk 2005 f.V. ja 3.000,00 •

3 Stk 2005 f.V. ja 7.956,00 •

4 Stk 2006 f.V. ja 11.600,00 •

5 Stk 2006 f.V. ja 2.784,00 •

6 Stk 2006 f.V. ja 2.493,10 •

7 Stk 2006 ö.A. ja 90.837,22 •

8 Stk 2006 f.V. ja 23.200,00 •

Ressort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

Vorstudie zur Erstellung eines Call-
Centers der Landesreg. BB für die 
gesamte Landesverw. einschl. 
Wirtschaftlichkeitsuntersuchung und 
Finanzierungsmöglichkeit als PPP-
Modell
Vergleich der Bbg. Bauordnung mit 
Bauordnungen anderer Bundesländer 
zur Sichtbarmachung von Potentialen 
für Entbürokratisierung
Folgenabschätzung für die Novelle der 
Gemeinsamen Geschäftsordnung der 
Landesministerien
Landesstudie "Entwicklung des 
Freiwilligen Engagements in BB zw. 
1999 - 2004"
Ergänzung zur Vorstudie zur Erstellung 
eines Call-Centers der Landesreg. BB 
für die gesamte Landesverw.

Wissenschaftliche Bewertung von 
Maßnahmen und Strategien sowie die 
Formulierung von Handlungsempfeh-
lungen im Rahmen der 2. Branden-
burgischen Demografie-Konferenz
Vorbereitung und Unterstützung der 
Gespräche der Interministeriellen 
Arbeitsgruppe Aufbau Ost mit den 
Regionalen Wachstumskernen in BB
Beteiligung an der Vorstudie im Aufbau 
Ost Projekt "Zukunftsfähige Infra-
strukturangebote für schrumpfende 
Regionen: Unternehmenskonzepte und 
Regulierungsinnovationen am Beispiel 
Wasser und Verkehr"



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

9 2007 ja 19.975,34 •

10 2007 ja 15.315,30 •

11 2008 Ö.A. ja 74.970,00 •

12 2008 ja 2.000,00 •

13 MI 2005 ja 15.000,00 •

14 MI 2005 ja 10.000,00 •

15 MI 2005 ja 5.000,00 •

16 MI 2007 ja 15.000,00 •

17 MI 2008 ja 23800,00 ◦

Stk
Festlegung von Indikatoren für ein 
Monitoring und eine spätere Wirkungs-
evaluierung der Neuausrichtung der 
Förderpolitik auf Regionale Wachstums-
kerne

bA

Stk Erstellung eines Leitfadens für die 
Durchführung von 
Informationskostenmessung nach dem 
Standard-Kosten-Modell

f.V.

Stk Evaluierung des interministeriellen 
Koordinierungsprozesses und des 
Kooperationsprozesses mit den 
Regionalen Wachstumskernen

Stk Rechtliche Beratung bei der Novelle des 
Abfallgesetzes mit Blick auf 
Maßnahmepotentiale zum 
Bürokratieabbau

f.V.

Marktpotential des Spielbanken-
standortes Frankfurt (Oder) und 
Bewertung der vorgelegten groben 
Finanzplanung für ein konkretes 
Spielbankvorhaben mit Spielcasino

f.V

Bedeutung der kommunalen Wirt-
schaftstätigkeit im Land Brandenburg

f.V

Schutz von Gräber- und anderen Ge-
denkstätten, die der Erinnerung an 
Opfer und Krieg und Gewaltherrschaft 
gewidmet sind 
(Gedenkstättenschutzgesetz)

f.V

Rechtliche Grenzen für eine 
Dienstrechtsreform

f.V

Anschlußbeiträge bei Altanschlüssen f.V Teil 1 des Gutachtens ist in 2008 abgerechnet (Euro 
11.900), Teil 2 im Februar 2009 (Euro 11.900)



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

18 MI ja 5.000,00 •

19 MI 2008 ÖA nein 49.500,00 ° 

20 MI 2008 nein 49.000,00 ° 

21 MBJS 2004 ja 2.262,00 •

22 MBJS 2006 ja 9.000,00 •

23 MBJS 2007 nein 68.291,00 ◦ endgültige Abnahme der Leistung in 2009

24 MBJS 2008 ja 2.250,00 •

25 MBJS 2008 ja 3.000,00 •

26 MBJS 2008 ja 19.218,50 •

27 MWFK 2004 ja 35.960,00   •

Sachverständigengutachten zur 
Bestimmung der Wirtschaftlichkeit des 
Verwaltungssitzes der Gemeinde Groß 
Kreutz (Havel)

2006
bA

Identifizierung und Priorisierung von 
Prozessketten zwischen Unternehmen 
und Verwaltung in Brandenburg

Leistungserbringung erstreckt sich auf die Jahre 
2008/2009

Einführung eines elektronischen 
Personenstandsregisters im Land 
Brandenburg

f.V Leistungserbringung erstreckt sich auf die Jahre 
2008/2009

Ergänzende Berechnungen zur 
Verteilung der Ausgabenlasten bei der 
Kita-Finanzierung

f.V

Auswirkungen auf den Haushalt, bei 
Verzicht auf weitere Verbeamtung von 
Lehrkräften

f.V

Fortschreibung des Wassersportent-
wicklungsplanes (wep3)

bA

Bewertung rechtlicher Fragen der 
Genehmigung, Anerkennung und 
Bezuschussung von Schulen in freier 
Trägeschaft

f.V

Zur Vereinbarkeit brandenburgischen 
Landesrechts über Eltern-Kind-Gruppen 
(Spielkreise) mit dem Achten Buch 
Sozialgesetzbuch (SGB VIII)

f.V.

Kostenanalyse der Unterrichtsstunde im 
Rahmen der Förderung der Weiter-
bildung nach demWeiterbildungsgesetz 
(Grundversorgung)

f.V

Gutachten zur Optimierung der nicht
künstlerischen Bereiche 
(Theaterverbund)

fV



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

28 MWFK 2005 ja 5.000,00   •

29 MWFK 2006 ja 36.494,00   •

30 MWFK 2006 ja 31.276,10   •

31 MWFK 2007 ja 26.204,30   •

32 MWFK 2007 ja 350,00   •

33 MWFK 2006 ja 8.000,00   •

34 MWFK 2007 ja 88.255,12   •

Werkvertrag Vorstudie "Kultur und 
Wirtschaft"
(Anteil MW: 2.500,00 € und MWFK: 
2.500,00 € Gesamtauszahlung durch 
MWFK)

fV

Gutachten Evaluation des Branden-
burgischen Denkmalschutzgesetzes 
vom 24. Mai 2004

fV

Grundlagenbericht "Kulturwirtschaft im 
Land Brandenburg" (Anteil MW: 
25.359,00 €, MWFK: 5.917,10 €,
Gesamtauszahlung durch MWFK)

fV

Grundlagenbericht "Kulturwirtschaft im 
Land Brandenburg" (Anteil MW: 
8.969,90 €, MWFK: 17.234,40 €,
Gesamtauszahlung durch MWFK)

fV

Werkvertrag -Fachliche Stellungnahme 
zur nationalen Bedeutung der 
Sammlungsbestände des Deutschen 
Entomologischen Instituts (DEI)

fV

HIS-Studie "Studienbereitschaft in 
Brandenburg" Hauptziel des Projekts 
war, die Ursache der geringen 
Studienneigung durch ein methodisch u. 
fachl. ausgewiesenes Institut zu 
erforschen

fV

Bericht zur Evaluation der Mittelvergabe 
in Brandenburg, Ziel des Projektes war, 
das Modell der leistungsbezogenen 
Vergabe der finanziellen Mittel an den 
Hochschulen durch externe Gutachter

fV



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

34 MWFK 2007 ja 88.255,12   •

35 MWFK 2008 ja 9.520,00   •

36 MWFK 2007 ja 8.388,80   •

37 MWFK 2008 ja 9.520,00   •

38 MASGF 2005 ÖA ja 54.262,00

Bericht zur Evaluation der Mittelvergabe 
in Brandenburg, Ziel des Projektes war, 
das Modell der leistungsbezogenen 
Vergabe der finanziellen Mittel an den 
Hochschulen durch externe Gutachter

fV

Ermittlung der Informationskosten für 
Wirtschaft und Bürger aus dem 
Denkmalschutzgesetz des Landes 
Brandenburg nach dem Standartkosten-
Modell (SKM) , Anteil Stk. 4.760,00 €

bA

Werkvertrag-Untersuchung und 
Darstellung der Lebenssituation 
jüdischer Mitbürger in Brandenburg, 
Ziel-Mitwirkung der Landesregierung 
sowie kommunaler Behörden, Vereine 
u. Verbände ihre Stellung zu sichern u. 
zu verbessern

fV

Beratung v. MWFK und Landeshaup-
tstadt in steuerrechtlichen Fragen bez. 
Des Waschhauses e.V.

fV

Evaluation von Öffentlichkeits-
instrumenten brandenburgischer 
Arbeitsmarktpolitik im Rahmen der 
Förderung aus dem ESF - 
BRANDaktuell und ESF-Website 
(Untersuchung und Bewertung des 
Erreichungsgrades der Zielgruppen und 
der Form der beiden Medien als 
Instrument zur Umsetzung der 
Informations- und Publizitätsver-
pflichtungen)

• 



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

39 MASGF 2005 ÖA ja 53.360,00

40 MASGF 2005 ÖA ja 122.023,00

41 MASGF 2005 ÖA ja 58.636,00

42 MASGF 2005 ÖA ja 96.976,00

43 MASGF 2005 ÖA ja 211.904,00

44 MASGF 2005 ÖA ja 30.769,00

45 MASGF 2005 ÖA ja 46.360,00

Evaluation von ESF geförderten 
Maßnahmen der beruflichen 
Qualifizierung im Strafvollzug des 
Landes Brandenburg

• 

Evaluation "Regionalentwicklung 
stärken - Langzeitarbeitslose schneller 
integrieren"

• 

Evaluation von Projekten zur 
Vermeidung von Schulabbrüchen im 
Rahmen der Förderung des ESF in 
Zusammenarbeit mit dem MBJS

• 

Betriebspanel Welle 10 
Beim Betriebspanel handelt es sich um 
eine mündliche, jährlich wieder-
kehrende Arbeitgeberbefragung. In 
Abstimmung zwischen Bund und 
Ländern werden jeweils Schwerpunkte 
festgelegt.  

• 

Planungsgutachten zur Erstellung von 
Strategien zur Finanzierung von 
Programmen zur Berufsausbildung im 
Land Brandenburg 2007-2013

• 

Evaluation von Tagespflegequali-
fizierungen im Rahmen der Umsetzung 
des ESF in Zusammenarbeit mit dem 
MBJS

• 

Evaluation der berufspädagogischen 
Maßnahmen der Jugendhilfe im 
Rahmen der Förderung aus dem ESF in 
Zusammenarbeit mit dem MBJS

• 



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

46 MASGF 2005 ÖA ja 109.402,33

47 MASGF 2005 ÖA ja 52.119,01 •

48 MASGF 2006 ÖA ja 58.837,25

49 MASGF 2006 ÖA ja 59.865,28

50 MASGF 2006 ÖA ja 29.971,00

51 MASGF 2006 ÖA ja 206.080,51

Evaluation "Lotsendienste" 
Bei der Lotsendienstförderung handelt 
es sich um ein Beratungs- und 
Qualifizierungsprogramm für Grün-
dungswillige in der Vorgründungs-
phase, und zwar regional in sämtlichen 
Kreisen und kreisfreien Städten sowie 
zielgruppenspezifisch für Migranten/-
innen, Frauen und Gründungswillige an 
den Hochschulen.

• 

Evaluation "Arbeitsförderung mit 
gesundheitsbezogener Ausrichtung - 
AmigA"
Studie zur Lebenssituation von Frauen 
in Brandenburg

• 

Studie zur Förderung der 
Kompetenzentwicklung durch 
Qualifizierung in kleinen und mittleren 
Unternehmen und Erstellung eines 
Potenzialgutachtens zur weiteren 
Förderung

• 

Ex-ante Evaluation zum Entwurf des 
Operationellen Programms 2007-2013 
(Untersuchung und Bewertung der 
Programmplanung einschließlich 
Anregungen für eine 
Qualitätsverbesserung)

• 

Betriebspanel Wellen 11 und 12
Erläuterung: siehe Betriebspanel Welle 
10

• 
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52 MASGF 2006 ja 95.137,40 •

53 MASGF 2007 ÖA ja 89.081,00

54 MASGF 2007 ÖA ja 69.401,00

55 MASGF 2007 ÖA ja 66.885,14

56 MASGF 2007 ja 2.200,00 •

"Gesundheitswirtschaft im Land 
Brandenburg"
differenzierte Analyse zu Stand der 
Wachstums- und Beschäftigungs-
potenziale (mit Handlungsempfeh-
lungen) der Gesundheitswirtschaft in 
Brandenburg

bA

Evaluation "Programm Innopunkt in der 
Förderperiode 2000 bis 2006"  
Modellförderung des Landes 
Brandenburg, zur Erprobung 
verschiedener Wege zur modellhaften 
Lösung relevanter 
Arbeitsmarktprobleme. 

• 

Evaluation "Einstiegsteilzeit für 
Jugendliche" Mit dem Programm 
werden arbeitslose junge Fachkräfte für 
einen Berufseinstieg in (Teilzeit) 
Beschäftigung bei Unternehmen 
gebracht und erhalten zudem eine 
Qualifizierung.

• 

Programm "Junge Leute machen sich 
selbstständig" Mit dem Programm 
„Gründungswerkstätten für junge Leute“ 
werden Jugendliche an der 2. Schwelle 
bis 27 Jahre mit einem spezifischen 
Qualifizierungsansatz in Gruppen in 
Gründungswerkstätten für eine 
Existenzgründung qualifiziert.

• 

Lärmmedizinische Beratung und 
Stellungnahme - Planergänzungs-
verfahren Verkehrsflughafen Berlin-
Schönefeld

f.V.
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57 MASGF 2008 ja 10.472,00 •

58 MASGF 2008 ÖA ja 55.312,39 •

59 MASGF 2008 ÖA ja 68.813,59

60 MASGF 2008 ÖA nein 214.747,88 ° Laufzeit bis 2010

61 MASGF 2008 ja 15.965,00

62 MASGF 2008 ÖA nein 20.000,00 °

63 MASGF 2008 ÖA ja 59.706,00

64 MASGF 2008 ÖA nein 9.800,00 °

Expertise für ein integratives Konzept 
für eine Politik für Familien und Kinder 
für das Land Brandenburg (i. A. des 
Landesbeirates für Familienpolitik)

f.V.

Präformative Evaluationsstudie zur 
Berufsorientierung an Brandenburger 
Schulen mit dem sonderpädagogischen 
Förderschwerpunkt "Lernen" und dem 
Angebot betrieblicher Ausbildungs-
plätze für behinderte Jugendliche 

Evaluation zum Modellprojekt 
"Innovationen brauchen Mut" 
Mit dem Projekt werden innovative 
wissensbasierte und innovative 
technologieorientierte Gründungen mit 
Hilfe von Coaching gefördert.

• 

Betriebspanel Wellen 13 und 14 
Erläuterung: siehe Betriebspanel Welle 
10
Auftrag "Recherche und Aufarbeitung 
von Good-practice Beispielen der 
INNOPUNKT-Kampagnen 1 bis 9"

f.V. • 

Bericht über die Anwendung der 
Frauenförderverordnung durch die 
öffentlichen Vergabestellen des Landes 
Brandenburg

Leistungserbringung erstreckt sich auf die Jahre 
2008/2009/2010

Studie/präformative Evaluation 
"Vereinbarkeit von Erwerbsarbeit und 
Pflege im Land Brandenburg"

• 

Erarbeitung des 5. Gleichstellungs-
berichtes

Leistungserbringung erstreckt sich auf die Jahre 
2008/2009
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65 MASGF 2008 ÖA nein 175.000,00 ° Laufzeit bis 31.12.2009

66 MASGF 2008 ja 8.007,87 •

67 MASGF 2008 ÖA nein 59.776,00 ◦ Abschlussbericht ist im Jahr 2009 fällig

68 MASGF 2008 nein 79.432,50 ◦ Abnahme des Endberichtes ist noch offen.

69 MASGF 2008 ÖA ja 98.175,00 • 

Fachkräftestudie Brandenburg-Berlin 
Mit der Studie sollen auf wissen-
schaftlicher Grundlage fundierte 
Informationen zu den Bedarfslagen der 
regionalen Wirtschaft und zur 
Angebotsstruktur des Arbeitsmarktes in 
der Region ermittelt sowie 
Handlungsansätze geprüft werden, 
inwieweit diese zur Risikomilderung 
nachhaltig beitragen können.
Evaluation "Lokale Netzwerke Gesunde 
Kinder" (Phase II; 2. Ausbaustufe)

f.V.

Evaluierung von Beratungsmöglich-
keiten für Menschen mit patholo-
gischem Spielverhalten unter 
Berücksichtigung ambulanter 
Beratungs- und Behandlungsstellen für 
Suchtkranke und der Kontakt- und 
Beratungsstellen für psychisch Kranke 
im Land Brandenburg
"Bedarfsanalyse für Telemedizin im 
Land Brandenburg"
Bestandsaufnahme, Beitrag zur 
Weiterentwicklung der Telemedizin in 
der Region Berlin-Brandenburg (mit 
Handlungsempfehlungen) und 
Grundlage für entsprechende Initiativen 
zur
nachhaltigen Sicherung bzw. 
Optimierung der medizinischen 
Versorgung

bA

Erhebung einzelner ambulanter und 
Evaluation bereits erhobener 
Sozialhilfedaten in Brandenburg von 
2003-2007
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70 MW 2005 ÖA ja 109.402,33 •

71 MW 2005 ja 11.273,81 •

72 MW 2005 ja 59.380,00 •

73 MW 2005 ja •

74 MW 2005 ja 101.732,20 • 

Evaluation der gemeinsamen Existenz-
förderung durch das MASGF und MW 
Untersuchung der Wirksamkeit der 
Lotzendienste (MASGF) und der 
Coachingförderung in der Nachgründungs-
phase (CoNaG), Handlungsempfehlungen 
für die Weiterführung in der nächsten OP-
Periode  

Vernetzung der AGiL-Partner zur Stärkung 
nachhaltiger Existenzgründungen in 
Brandenburg Erstellung eines 
Leistungskatalogs aller AGiL-Partner als 
Handbuch und Nachschlagewerk der AGiL-
Partnern bei der Förderung von 
Existenzgründungen im Land Brandenburg 

bA

Studie zur regionalen 
Entwicklungsstrategie des 
Flughafenumfeldes BBI

bA

Analyse der sozioökonomischen Lage 
im Land Brandenburg – 
Handlungsempfehlungen zum Einsatz 
der EU-Strukturfonds 2007-2013 
(verpflichtend gemäß Artikel 37 Abs. 1 
lit. a) VO (EG) Nr. 1083/2006)

bA 116.580,00 

Tourismuskonzeption des Landes 
Brandenburg 2006-2010

bA
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75 MW 2006 ja 26.200,00 •

76 MW 2006 ÖA ja 119.689,00 •

77 MW 2006 ja 26.100,00 •

78 MW 2006 ja 59.740,00 •

79 MW 2006 ja 15.000,00 •

Durchführung einer Ex-Ante-Bewertung 
und einer Strategischen Umweltprüfung 
(SUP) für den vorliegenden Entwurf des 
OP „Ziel 3“ Brandenb.-Lubuskie 2007-
2013. Bewertung für den Brandenb. Teil 
des im OP definierten deutsch-poln. 
Fördergeb.

f.V.

Projektbegleitende Evaluierung der 
Neuausrichtung der 
Wirtschaftförderpolitik des Landes 
Brandenburg

Erstellung einer Studie zur Evaluierung 
der Aufgaben und der Struktur des 
BioTOP Aktionszentrums

bA

Rechtsgutachten zur EG-
beihilferechtlichen Vereinbarkeit von 
Zuschüssen des Landes Brandenburg 
an den Förderverein Lausitz Ring e.V.

f.V.

Studie zur Ermittlung notwendiger 
(Infrastruktur-) Maßnahmen im 
Flughafenumfeld des BBI

f.V.
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80 MW 2006 ja 14.952,00 •

81 MW 2006 ja •

82 MW 2006 ÖA ja 70.992,00 •

83 MW Ja •

84 MW 2006 ja 33.906,70 •

Vergleich zur Höhe der Gebühren für 
die Bundesimmissionsschutz-
Genehmigung und die Baugeneh-
migung in den ostdeutschen Ländern 
Zweck: Erarbeitung von Grundlage zur 
Konstituierung der IMAG „BImSch- und 
Baugebühren“ 

f.V.

Gutachten zu den Gründen für 
unterschiedliche Gaspreise in Ost- und 
Westdeutschland (gemeinsames 
Gutachten mit dem Land Sachsen)

bA Anteil Branden-
burg: 9423,09 
(gesamt: 
21.120,69)

Durchführung der Ex-Ante-Evaluation 
und der Strategischen Umweltprüfung 
des Operationellen Programms des 
Landes Brandenburg für den 
Europäischen Fonds für Regionale 
Entwicklung (EFRE) in der 
Förderperiode 2007-2013 (verpflichtend 
gemäß Artikel 48 Abs. 2 VO (EG) Nr. 
1083/2006)

Wirtschaftliche Verflechtung zwischen 
Berlin und Brandenburg

bA 49.350,03  (zur 
Hälfte von 

SenWTF Berlin 
getragen)

Ex-Ante-Bewertung und strategische 
Umweltprüfung für das OP Ziel 3 
(verpflichtend gemäß Art. 48 Abs. 2 VO 
(EG) Nr. 1083/2006 und Richtlinie 
2001/42/EG)

f.V.
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84 MW 2006 ja 33.906,70 •

85 MW Evaluation der GA-Beratungsrichtlinie 2006 ja 49.706,30 •
86 MW 2006 ja 24.317,00 •

87 MW 2006 ÖA ja 150.000,00 •

88 MW 2006 ja 59.976,00 •

89 MW 2007 ÖA ja 56.525,00 •

90 MW 2007 nein 22.202,70 ◦ Leistung in geringerem Umfang erbracht

Ex-Ante-Bewertung und strategische 
Umweltprüfung für das OP Ziel 3 
(verpflichtend gemäß Art. 48 Abs. 2 VO 
(EG) Nr. 1083/2006 und Richtlinie 
2001/42/EG)

f.V.

bA

Evaluierung des Touristischen 
Wirtschafts-und Nutzungskonzeptes für 
die Lausitzer Seenkette

f.V.

Standortuntersuchung ILA Zweck: 
Identifizierung eines neuen Standortes 
für das ILA-Ausstellungsgelände am 
künftigen BBI.

Ableitung und Entwicklung sowie 
Moderation von Erfolgsparametern im 
Technologietransfer

bA

Die Lage auf dem Risikokapitalmarkt für 
KMU im Land Brandenburg Zweck: 
Bewertung des Risikokapitalmarktes

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes 
Automotive im Land Brandenburg 
Bestandsanalyse, SWOT-Analyse, 
Ableitung von Entwicklungszielen und 
Handlungsbedarf 

bA
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91 MW 2007 ja 23.740,50 •

92 MW 2007 ja 29.675,63 •

93 MW 2007 ja 41.312,64 •

94 MW 2007 ja 23.622,00 •

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes 
Biotechnologie/Life Bestandsanalyse, 
SWOT-Analyse, Ableitung von 
Entwicklungszielen und 
Handlungsbedarf

bA

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes 
Energiewirtschaft / -technologie im Land 
Brandenburg Bestandsanalyse, SWOT-
Analyse, Ableitung von 
Entwicklungszielen und 
Handlungsbedarf

bA

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes 
Ernährungswirtschaft im Land 
Brandenburg
Bestandsanalyse, SWOT-Analyse, 
Ableitung von Entwicklungszielen und 
Handlungsbedarf

bA

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes 
Geoinformationswirtschaft im Land 
Brandenburg

bA
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95 MW 2007 ja 34.503,50 •

96 MW 2007 ja 29.625,00 •

97 MW 2007 ja 40.936,00 •

98 MW 2007 ja 34.503,50 •

99 MW 2007 ja 35.610,75 •

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes 
Holzverarbeitende Wirtschaft im Land 
Brandenburg Bestandsanalyse, SWOT-
Analyse, Ableitung von 
Entwicklungszielen und 
Handlungsbedarf

bA

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes Kunst-
stoffe/Chemie im Land Brandenburg 
Bestandsanalyse, SWOT-Analyse, 
Ableitung von Entwicklungszielen und 
Handlungsbedarf

f.V.            
             
nach 
erfolgloser 
bA

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes Logistik 
im Land Brandenburg

bA

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes 
Metallerzeugung, -be- und –
verarbeitung/Mechatronik im Land 
Brandenburg                                             
                   Bestandsanalyse, SWOT-
Analyse, Ableitung von 
Entwicklungszielen und 
Handlungsbedarf

bA

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes 
Mineralölwirtschaft/ Biokraftstoffe im 
Land Brandenburg

bA
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100 MW 2007 ja 29.750,00 •

101 MW 2007 ja 35.700,00 •

102 MW 2007 ja 33.676,79 •

103 MW 2007 ja 9.996,00 •

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes Optik im 
Land Brandenburg Bestandsanalyse, 
SWOT-Analyse, Ableitung von 
Entwicklungszielen und 
Handlungsbedarf

bA

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes Papier 
im Land Brandenburg Bestandsanalyse, 
SWOT-Analyse, Ableitung von 
Entwicklungszielen und 
Handlungsbedarf

bA

Branchenstrategie zur Unterstützung 
des Branchenkompetenzfeldes 
Schienenverkehrstechnik im Land 
Brandenburg Bestandsanalyse, SWOT-
Analyse, Ableitung von Entwicklungs-
zielen und Handlungsbedarf

bA

Kompetenzfelder der Hauptstadtregion 
im Metropolvergleich

bA
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104 MW 2007 ja 19.677,84 •

105 MW 2007 ja 192.964,45 •

106 MW 2007 ja 29.393,00 •

107 MW 2007 ÖA ja 64.498,00 •

108 MW 2007 ja 13.090,- •

Ex-Post-Bewertung der INTERREG III A 
– Projekte in den Prioritäten 1 bzw. A 
und Bedarfsanalyse für die künftige Ziel 
3 (A)-Förderung 2007-2013 Zweck: 
Ermittlung des Bedarfs an 
Unterstützung der KMU zur Entwicklung 
grenzübergreifender Wirtschafts-
tätigkeiten im neuen EU-Förder-
zeitraum 2007-2013                

bA

Erarbeitung eines Masterplans zur 
Entwicklung der Region Berlin-
Brandenburg zu einem Kompetenz-
zentrum für Safety und Security  

f.V.

Evaluierung des Einsatzes von EFRE-
Mitteln für das Förderprojekt 
Brandenburg LIFE

f.V.

Evaluation der Richtlinie zur Markter-
schließung brandenburgischer KMU 
(MER)

Ergänzende Untersuchung zur Markter-
schließungsrichtlinie des Landes 
Brandenburg zur Neuausrichtung 
der Förderprogramme im Rahmen der 
neuen EFRE-Periode 2007 - 2013

f.V.
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109 MW 2007 ja 8.925,00 •

110 MW 2007 ja 6.092,80 •

111 MW 2007 ja 40.000,00 • 

112 MW 2007 ÖA ja 43.696,80 •

Marktabgrenzung im Rahmen der 
kartellrechtlichen Missbrauchsaufsicht 
im Stromsektor

f.V.

Betriebswirtschaftliche Schlüssigkeit 
eines kartellrechtlichen Miss-
brauchsvorwurfs gegenüber einem 
Stadtwerk im Rahmen der Preis-
kontrolle durch die Landeskartell-
behörde

f.V.

Ref. 15 Bürokratiekostenmessung bei 
Existenzgründungen
- Aufzeigen bürokratischer Hemmnisse 
und Informationspflichten
- Darstellung der wesentlichen 
Kostentreiber unter den Vorschriften
- Erarbeitung von Vorschlägen zur 
Bündelung von Zuständigkeiten

bA

Evaluierung der Richtlinie über die 
Gewährung von Zuwendungen an 
kleine Unternehmen im Land 
Brandenburg zur Verbilligung von 
Darlehen im Rahmen der 
Gründungsförderung  
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113 MW 2007 ÖA Ja 89.032,00 •

114 MW 2008 ja 11.305,00 •

115 MW 2008 ÖA ja 107.338,00 •

116 MW 2008 ÖA nein 112.455,00 ◦ Leistung noch nicht vollständig erbracht

Bewertung der Praxis der 
Unternehmens- und Infrastruktur-
förderung in Brandenburg durch das 
MW und die ILB für Finanzie-
rungsmittel der GA und des EFRE 

Unternehmensbefragung 
"Nachrangkapital für den 
brandenburgischen Mittelstand" Ziel der 
Untersuchung: Analyse der 
Kapitalnachfrage und des 
Finanzierungs-
bedarfs bestehender Unternehmen v. a. 
im Bereich von Nachrangkapital 

f.V.

Studie über die wirtschaftlichen 
Auswirkungen des BeteiligungsFonds 
BFB I des MW, der Effizienz des 
Verwaltungssystems und der 
wirtschaftlichen Auswirkungen der 
Beteiligungsfonds der BC Brandenburg 
Capital GmbH

Ex-post-Bewertung des Operationellen 
Programms Ziel 1 Teil EFRE des 
Landes Brandenburg in der 
Förderperiode 2000-2006 (verpflichtend 
gemäß Artikel 43 VO(EG) Nr. 
1260/1999)



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

117 MW 2008 ja 11.126,50 •

118 MW 2008 ja 9.877,00 •

119 MW 2008 ja 12.000,00 •

Auswirkungen der Rechtsprechung des 
OLG Celle vom 10. Januar 2008 zu 
Fragen der Marktabgrenzung auf die 
kartellrechtliche Missbrauchsaufsicht 
über Gaspreise (aufgrund neuer 
Gesetzeslage ab 1.1.2008)

f.V.

Rechtsgutachtliche Stellungnahme zu 
den Ausführungen von Rechtsanwalt R. 
über die "Zuständigkeiten von 
Kartellbehörden bei Preisprüfungen in 
den Bereichen Strom, Gas, Fern-
wärme, Abfall und Wasser/Abwasser 
(Auffassung BBU)" (aufgrund neuer 
Gesetzeslage ab 1.1.2008)

f.V.

Standortuntersuchung ILA Zweck: 
Identifizierung eines neuen Standortes 
für das ILA-Ausstellungsgelände am 
künftigen BBI.

f.V.



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

120 MW 2008 ja 11.125,31 •

121 MW 2008 ÖA nein 25.585,00 - Leistung noch nicht vollständig erbracht

122 MW 2008 ÖA nein 94.100,00 - Leistung noch nicht vollständig erbracht

123 MW 2008 ÖA nein 49.900,00 ◦ Leistung noch nicht vollständig erbracht

Möglichkeiten und Alternativen der 
öffentlichen Trinkwasserversorgung im 
Gebiet des Wasserverbandes 
Strausberg-Erkner unter Berück-
sichtigung potenzieller Industrie-
ansiedlungen  Zweck: Prüfung der 
Möglichkeit der Nutzung alternativer 
Wasserfassungen, um die Attraktivität 
eines Ansiedlungsstandorts zu erhalten. 
                       

bA

Machbarkeitsstudie Werkzeugbau für 
den Regionalen Wachstumskern 
Fürstenwalde

Langzeitgutachten: Förderung 
wirtschaftsnaher kommunaler 
Infrastruktur in Brandenburg im Rahmen 
der Gemeinschaftsaufgabe - 
Erarbeitung und Evaluierung neuer 
Förderkonditionen und -Instrumente für 
die Jahre 2009-2019 vor dem 
Hintergrund eines zurückgehenden 
Fördervolumens

Erarbeitung einer nachhaltigen 
industriepolitischen Strategie zur 
Stärkung von Wachstum und 
Wettbewerb



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

124 MW 2008 ja 9.877,00 • 

125 MW 2008 ÖA nein 145.775,00 ◦ Leistung noch nicht vollständig erbracht 

126 MW 2008 ÖA ja 99.281,70 •

127 MW 2008 ja 19.992,00 •

128 MW 2008 ÖA ja 120.000,00 •

Ergebnisanalyse zur Richtlinie des MW 
zur Förderung der Energieeffizienz und 
der Nutzung erneuerbarer Energien

f.V.

Evaluierung der GA-geförderten 
Kooperationsnetzwerke und Ableitung 
einer Entscheidungsgrundlage zur 
Weiterentwicklung der Netzwerke 
in einer 2. Förderphase

Analyse und Bewertung der länderüber-
greifenden Technologieförderung in der 
Region Berlin-Brandenburg 
und Abteilung von Handlungsoptionen 
zur Harmonisierung der Technologie-
förderung in der Region Berlin-
Brandenburg

Evaluation der Richtlinie des 
Ministeriums für Wirtschaft für die 
Gewährung von Mitteln aus dem 
Innovationsfonds des Landes 
Brandenburg (vom 04.01.1994)

f.V.

Evaluierungsstudie zur Förderung der 
Technologie- und Gründerzentren 
Untersuchung der Effiezienz und 
Effektivität der Förderung und 
Parameter für die Weiterentwicklung



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

129 MLUV 2004 ja 12.526,87   •

130 MLUV 2004 ja 20.000,00   •

131 MLUV 2004 ja 30.000,00   •

Gutachterliche Unterstützung bei der 
Neuausweisung LSG Grünau-
Grünheider Wald- und Seengebiet

bA

Rechtsgutachten: Laufzeitverlängerung 
von Freistellungsbescheiden im 
Anwendungsbreich des Verwaltungs-
abkommens Bund/BvS (diese Frage 
bedurfte einer externen juristischen 
Beurteilung, um die erforderliche 
Verhandlungssicherheit im Verhältnis 
zur BvS zu gewährleisten)

f.V

Luftreinhalteplanung Bernau, 
Frankfurt/Oder und Cottbus 
(Grundlagendaten, Weiterführung der 
Gutachten in 2005). Aufgrund des 
breiten fachlichen Umfangs sowie sehr 
unterschiedlichen spezifischen 
Problemlagen im Land Brandenburg 
und gleichzeitig einzuhaltender Fristen 
gemäß der EU-Luftqualitäts-Richtlinien 
war die Vergabe an ein spezialisiertes 
Ingenieurbüro erforderlich, um 
fristgemäß die Planerstellungen zu 
gewährleisten. 

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

132 MLUV 2004 ja 360.000,00   ◦

133 MLUV 2005 ja 158.494,00   •

134 MLUV 2005 ja 17.790,00   •

Erstellung von technischen und 
wirtschaftlichen Sanierungskonzepten 
(Vor-Ort-Untersuchungen und 
Statusberichte bei verschiedenen 
Wasser- und 
Abwasserzweckverbänden) 

bA Pauschalverträge; Abrechnung nach gestaffelten 
Tagessätzen von 664,68 € bis 736,26 € inkl. 
Nebenkosten. 

Aktualisierung der Halbzeitbewertung 
des Plans zur Entwicklung des 
ländlichen Raums des Landes 
Brandenburg 
(verpflichtend gemäß VO (EG) Nr. 
1257/99) 

f.V

Luftreinhalteplanung Bernau (Abschluss 
in 2006). Aufgrund des breiten 
fachlichen Umfangs einschließlich 
spezifischer Ortskenntnisse und 
gleichzeitig einzuhaltenener Fristen 
gemäß der EU-Luftqualitäts-Richtlinien 
war die Vergabe an ein spezialisiertes 
Ingenieurbüro erforderlich, um 
fristgemäß eine Planerstellung zu 
gewährleisten.

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

135 MLUV 2005 ja 52.290,00   •

136 MLUV 2005 ja 48.140,00   •

Luftreinhalteplanung Frankfurt/Oder 
(Abschluss in 2006). Aufgrund des 
breiten fachlichen Umfangs 
einschließlich spezifischer 
Ortskenntnisse und gleichzeitig 
einzuhaltenener Fristen gemäß der EU-
Luftqualitäts-Richtlinien war die Vergabe 
an ein spezialisiertes Ingenieurbüro 
erforderlich, um fristgemäß eine 
Planerstellung zu gewährleisten.

f.V

Luftreinhalteplanung /Cottbus 
(Abschluss in 2006). Aufgrund des 
breiten fachlichen Umfangs 
einschließlich spezifischer 
Ortskenntnisse und gleichzeitig 
einzuhaltenener Fristen gemäß der EU-
Luftqualitäts-Richtlinien war die Vergabe 
an ein spezialisiertes Ingenieurbüro 
erforderlich, um fristgemäß eine 
Planerstellung zu gewährleisten.

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

137 MLUV 2005 ja 75.000,00   •

138 MLUV 2006 ja 178.870,00   •

139 MLUV 2006 ja 415.085,00   •

140 MLUV 2006 ja 12.500,00   •

Luftreinhalteplanung / Gesamt / 
Aktionspläne für Potsdam, Brandenburg 
a.d.H. und Eberswalde (Weiterführung 
der Gutachten in 2006). Aufgrund des 
breiten fachlichen Umfangs 
einschließlich spezifischer 
Ortskenntnisse und gleichzeitig 
einzuhaltenener Fristen gemäß der EU-
Luftqualitäts-Richtlinien war die Vergabe 
an ein spezialisiertes Ingenieurbüro 
erforderlich, um fristgemäß eine 
Planerstellung zu gewährleisten.

f.V

Ex-post-Bewertung des Plans zur 
Entwicklung des ländlichen Raums des 
Landes Brandenburg (verpflichtend 
gemäß VO (EG) Nr. 1257/99)

f.V

Ex-post-Bewertung der 
Gemeinschaftsinitiative Leader+ im 
Land Brandenburg 2000-2006 
(verpflichtend gemäß VO (EG) Nr. 
1257/99) 

f.V

Rechtsgutachterliche Stellungnahme 
zum Brandenburgischen 
Naturschutzgesetz (auf Bitte des 
Sonderausschusses des Landtages 
[SANS])

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

141 MLUV 2006 ja 94.104,77   •

142 MLUV 2006 ja 39.489,30   •

143 MLUV 2006 ja 16.540,00   •

Gutachten zum Brandenburgischen
Wassergesetz (auf Bitte des 
Sonderausschusses des Landtages 
[SANS])

f.V

Wirtschafts- u. Strukturgutachten 
Brandenburgisches Haupt- und 
Landgestüt (BHLG) Neustadt (Dosse). 
Nach der tlw. kritischen Hinterfragung 
des (finanziellen) Engagements des 
Landes Brandenburg in der Stiftung 
BHLG wurde die Erstellung einer 
entsprechenden Studie (Risiken und 
Chancen der Unterstützung durch 
MLUV) erforderlich

bA

Luftreinhalteplanung Bernau (Aufgrund 
des breiten fachlichen Umfangs 
einschließlich spezifischer 
Ortskenntnisse und gleichzeitig 
einzuhaltenener Fristen gemäß der EU-
Luftqualitäts-Richtlinien war die Vergabe 
an ein spezialisiertes Ingenieurbüro 
erforderlich, um fristgemäß eine 
Planerstellung zu gewährleisten.)

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

144 MLUV 2006 ja 37.820,00   •

145 MLUV 2006 ja 9.930,00   •

146 MLUV 2006 ja 34.910,00   •

Luftreinhalteplanung Frankfurt/Oder 
(Aufgrund des breiten fachlichen 
Umfangs einschließlich spezifischer 
Ortskenntnisse und gleichzeitig 
einzuhaltenener Fristen gemäß der EU-
Luftqualitäts-Richtlinien war die Vergabe 
an ein spezialisiertes Ingenieurbüro 
erforderlich, um fristgemäß eine 
Planerstellung zu gewährleisten.)

f.V

Luftreinhalteplanung /Cottbus (Aufgrund 
des breiten fachlichen Umfangs 
einschließlich spezifischer 
Ortskenntnisse und gleichzeitig 
einzuhaltenener Fristen gemäß der EU-
Luftqualitäts-Richtlinien war die Vergabe 
an ein spezialisiertes Ingenieurbüro 
erforderlich, um fristgemäß eine 
Planerstellung zu gewährleisten.)

f.V

Aktionsplan Brandenburg/Havel 
(Aufgrund des breiten fachlichen 
Umfangs einschließlich spezifischer 
Ortskenntnisse und gleichzeitig 
einzuhaltenener Fristen gemäß der EU-
Luftqualitäts-Richtlinien war die Vergabe 
an ein spezialisiertes Ingenieurbüro 
erforderlich, um fristgemäß eine 
Planerstellung zu gewährleisten.)

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

147 MLUV 2006 ja 42.420,00   •

148 MLUV 2006 ja 44.900,00   •

149 MLUV 2006 ja 29.916,40   •

150 MLUV 2006 ja 34.992,11   •

Aktionsplan Potsdam (Aufgrund des 
breiten fachlichen Umfangs 
einschließlich spezifischer 
Ortskenntnisse und gleichzeitig 
einzuhaltenener Fristen gemäß der EU-
Luftqualitäts-Richtlinien war die Vergabe 
an ein spezialisiertes Ingenieurbüro 
erforderlich, um fristgemäß eine 
Planerstellung zu gewährleisten.)

f.V

Luftreinhalteplanung Eberswalde 
(Aufgrund des breiten fachlichen 
Umfangs einschließlich spezifischer 
Ortskenntnisse sowie möglicher 
Synergie-bzw. Konkurenzeffekte mit der 
Lärmaktionsplanung und gleichzeitig 
einzuhaltenener Fristen gemäß der EU-
Luftqualitäts- und EU-Umgebungslärm-
Richtlinie war die Vergabe an ein 
spezialisiertes Ingenieurbüro 
erforderlich, um fristgemäß eine 
Planerstellung zu gewährleisten.)

f.V

Erstellung des Berichtes zur 
Grundwasser- beschaffenheit 2001 - 
2005 des Landes Brandenburg.

bA

Erfassung belastungsrelevanter 
Parameter in Rohwasserproben von 
Wasserwerken im Land Brandenburg: 
Fortführung der brunnen-bezogenen 
Recherche von Stamm- und Bewe-
gungsdaten sowie Prüfung, Auswer-
tung und Darstellung der Daten für die 
Jahre 2004 und 2005 (Teilprojekt 4).

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

151 MLUV 2006 ja 38.093,89   •

152 MLUV 2007 ja 23.800,00   •

153 MLUV 2007 ja 38.976,00   •

154 MLUV 2007 ja 35.937,33   •

155 MLUV 2007 ja 21.405,72   •

156 MLUV 2007 ja 182.569,80   •

Sicherstellung einer nachhaltigen 
Wasserversorgung in einem industriell 
beeinflussten Trinkwasserschutzgebiet 
– Fallbeispiel Wasserwerk Stolpe 
(Südfassung)

bA

Gutachten Zuwendung Galopprennbahn
Hoppegarten

f.V

Ergänzungsgutachten zum Branden-
burgischen Wassergesetz (auf Bitte des 
Sonderausschusses des Landtages 
[SANS])

f.V

Wirtschafts- u. Strukturgutachten
BHLG Neustadt (Dosse). Begründung 
siehe lfd. Nr. 5 aus 2006

f.V

Erstellung Wirtschaftsplan BHLG. 
Fortführung und situationsbedingte 
Auftragserweiterung der gutachter-
lichen Arbeiten aus Nr. 5 2006

f.V

Wirtschaftlichkeitsuntersuchung 
Forstreform 2007 Land Brandenburg 
(Die Wirtschaftlichkeitsbetrachtung zu 
Auswirkungen einer Rechtsform-
änderung der Landesforstverwaltung 
war ein Auftrag aus dem Fachaus-
schuß LUV des Landtages. Das 
Ministerium war hier auf spezialisierten 
Sachverstand zur Ergänzung des 
eigenen Fachwissens angewiesen.)

bA.



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

157 MLUV 2007 ja 19.325,50   •

158 MLUV 2007 ja 99.960,00   •

159 MLUV 2007 ÖA ja 74.970,00   •

160 MLUV 2007 ja 90.564,80   •

161 MLUV 2007 ja 10.104,00   •

162 MLUV 2007 ja 9.932,00   •
163 MLUV 2007 ja 15.935,32   •
164 MLUV 2007 ja 6.000,00   •

165 MLUV 2007 ja 20.230,00   •

166 MLUV 2007 ja 4.000,00   •

Bewertung der im Rahmen der 
Auslobung des Wettbewerbs zur 
Auswahl von LEADER-Regionen im 
Land Brandenburg eingereichten 
Wettbewerbsbeiträge und Erarbeitung 
eines Auswahlvorschlages für lokale 
Aktionsgruppen.

f.V

Entwicklung des Themenschwer-
punktes Naturtourismus für das 
Reiseland Brandenburg

f.V

Prozessevoluation Regionale 
Wachstumskerne
Erarbeitung von umsetzungsfähigen 
Maßnahmevorschlägen zur 
Stabilisierung und Weiterentwicklung 
der ökologischen Lebensmittelwirtschaft 
Berlin-Brandenburg als Grundlage von 
Leitlinien für die Entwicklung des 
ökologischen Landbaus

f.V

Qualitätsmanagement-Systems im 
gesundheitlichen Verbraucherschutz

f.V

Gutachten Rotbauchunke f.V
Gutachten Pfeifengraswiesen f.V
Gutachten zu Rechtsfragen im 
Zusammenhang mit der Unternehmens-
flurbereinigung Unteres Odertal

f.V

Gutachten zu Ansprüchen gegenüber 
dem Verein der Freunde des deutsch-
polnischen Europa-Nationalparks 
Unteres Odertal e.V.

f.V

Gutachterliche Stellungnahme im 
Verfahren Landfarm Hohenstein GmbH 
./. LK Märkisch-Oderland

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

167 MLUV 2007 ja 48.790,00   •

168 MLUV 2007 ja 5.000,00   •

169 MLUV 2007 ja 23.940,00   •

170 MLUV 2007 ja 35.990,00   •

Erarbeitung der Grundlagen einer 
Energie-effizienzstrategie (die 
Komplexität der Fragestellung erforderte 
aus Kapazitätsgründen eine externe 
fachliche Bearbeitung)

f.V

Erneuerbare Energien im Land 
Brandenburg (als Grundlage zur 
Erarbeitung der Energiestrategie 2020 
war zusätzlich externer Fachverstand 
erforderlich)

f.V

Untersuchung Mechanisch-biologische 
Abfallbehandlungsanlage (MBA) 
Schöneiche, Geruchsemissionen 
(Untersuchungen zur Weiterent-
wicklung mechanisch-biologischer 
Restabfallbehandlungsverfahren und 
Ertüchtigung entsprechender Anlagen 
mit dem Ziel der Gewährleistung der 
Entsorgungssicherheit 

f.V

Lärmaktionsplanung gemäß §§ 47c und 
47 c BImSchG (Die Lärmkartierung für 
die 135 betroffenen Kommunen 
bedurfte auf Grund des großen 
Umfangs der durchzuführenden 
Berechnungen und der gleichzeitig 
einzuhaltenden Fristen gemäß Richtlinie 
49/2002/EG einer Vergabe an 
spezialisierte Ingenieurbüros.)

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

171 MLUV 2007 ja 25.000,00   •

172 MLUV 2007 ja 44.380,00   •

173 MLUV 2007 ja 19.630,00   •

174 MLUV 2007 ja 61.850,25   •

Lärmkartierung der 4 kreisfreien Städte 
(Die Lärmkartierung für die 135 
betroffenen Kommunen bedurfte auf 
Grund des großen Umfangs der 
durchzuführenden Berechnungen und 
der gleichzeitig einzuhaltenden Fristen 
gemäß Richtlinie 49/2002/EG einer 
Vergabe an spezialisierte 
Ingenieurbüros.)

f.V

Lärmkartierung für Städte und 
Gemeinden in Brandenburg (Die 
Lärmkartierung für die 135 betroffenen 
Kommunen bedurfte auf Grund des 
großen Umfangs der durchzufüh-
renden Berechnungen und der 
gleichzeitig einzuhaltenden Fristen 
gemäß Richtlinie 49/2002/EG einer 
Vergabe an spezialisierte 
Ingenieurbüros.)

f.V

Rechtsgutachten: Betätigung des 
Auswahlermessens beim Erlass 
behördlicher Entsorgungsanordnungen 
(Rechtsgutachter war mit der vorherigen 
Vertretung eines Revisionsverfahrens 
vor dem Bundes-verwaltungsgericht 
befasst) 

f.V

Entwurfsplanung zur Sanierung des 
PCH-Nordgeländes (Potsdamer 
Chemiehandel) und des 
Grundwasserabstroms in Brandenburg 
a.d.H. 

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
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Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
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zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

175 MLUV 2007 ja 17.493,00   •   

176 MLUV 2007 ja 84.672,58   •

177 MLUV 2007 ja 11.790,01   •

178 MLUV 2007 ja 19.882,04   •

179 MLUV 2007 ja 7.497,00   •

180 MLUV 2007 ja 9.431,18   •

181 MLUV 2007 ja 53.014,50   •

Projektcontrolling für die 
Sanierungsplanung zur 
Grundwassersanierung im Bereich 
Mötzower Vorstadt in Brandenburg 
a.d.H.

f.V

Erfassung belastungsrelevanter 
Parameter in Rohwasserproben von 
Wasserwerken im Land Brandenburg - 
Teilprojekt 5: 
"Recherche der Stamm- und 
Bewegungsdaten von Vorfeldmess-
stellen sowie Prüfung, Auswertung und 
Darstellung von Daten für die Jahre 
1990 - 2006".

f.V

Analyse und Bewertung der im Wasser-
versorgungsplan des Landes Branden-
burg dargestellten Entwicklungen und 
Ziele für ausgewählte Landkreise

bA

Hydrogeologische Bewertung des 
Nuthegrabens unter Berücksichtigung 
der Auswirkungen der ehemaligen 
Rieselfelder und der Abwasserableitung 
(Los 1)

f.V

Aktualisierung/Präzisierung der 
Hydroisohypsenpläne in den 
gefährdeten Grundwasserkörpern 
HAV_UH_3, HAV_US_2, HAV_DA_2 
(LOS 1)

f.V

Aktualisierung/Präzisierung der 
Hydroisohypsenpläne in den 
gefährdeten Grundwasserkörpern 
HAV_UH_3, HAV_US_2, HAV_DA_2 
(LOS 2)

f.V

Recherche von Schadstofffahnen in 
Grundwasserkörper (GWK) (LOS 1)

f.V



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
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zu ◦ und –
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182 MLUV 2007 ja 62.812,61   •

183 MLUV 2007 ja 60.333,00   •

184 MLUV 2007 ja 2.362,66   _

185 MLUV 2007 ja 3.824,18   •

186 MLUV 2007 ja 5.750,08   •

187 MLUV 2007 ja 42.077,21   ◦

188 MLUV 2007 ÖA ja 161.364,00   •

189 MLUV 2007 ja 32.725,00   •

Recherche von Schadstofffahnen in 
GWK (LOS 2)

f.V

Recherche von Schadstofffahnen in 
GWK (LOS 3)

f.V

Operatives Monitoring Vattenfall Europe 
Mining AG (VEM) zusätzliche 
chemische Analyse an 13 montan-
hydrologischen 
Grundwassermessstellen und 
Beprobung und chemische Analytik an 5 
zusätzlichen Messstellen

f.V Bisher keine Rechnung vom Auftragnehmer trotz 
Aufforderung von MLUV eingegangen.

Operatives Monitoring VEM 
Grundwasserstandsmessungen an 16 
Grundwassermessstellen im Zeitraum 
Aprill 2007 bis März 2008

f.V

Operatives Monitoring Lausitzer und 
Mitteldeutsche Bergbau-Verwaltungs-
gesellschaft (LMBV), Grundwasser-
standsmessungen an 52 Messstellen 
und zusätzliche chemische Analyse an 
46 montanhydrologischen Messstellen

f.V

Probenahme und chemische 
Untersuchungen an externen 
Grundwassermessstellen 2007

bA Nicht alle Messstellen konnten in 2007 beprobt werden, 
darum wurde nur teilweise gezahlt. Die entsprechenden 
Messstellen wurden dann in 2008 beprobt.

Beurteilung der Wirkungen und des 
Erfolges des Schuldenmanage-
mentfonds 
Ausarbeitung der erforderlichen 
Satzungen und Verträge zur 
Übertragung der Aufgabe der 
Trinkwasserversorgung im heutigen 
Gebiet des WAZV Emster auf den 
WAZV Werder-Havelland (Pilotprojekt)

f.V
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190 MLUV 2008 nein 125.093,00   ◦

191 MLUV 2008 ÖA nein 1.124.889,00   ◦

192 MLUV 2008 nein 31.500,00   _

193 MLUV 2008 ja 10.736,97   •

194 MLUV 2008 ja 27.715,41   •
195 MLUV 2008 nein 52.867,00   _

196 MLUV 2008 ja 15.155,00   •

197 MLUV 2008 ja 9.900,00   •

198 MLUV 2008 ja 6.747,30   •

199 MLUV 2008 ja 17.850,00   •

Ex-post-Bewertung zur Umsetzung des 
Schwerpunktes 5 des Operationellen 
Programms des Landes Brandenburg in 
der Förderperiode 2000-2006 
(verpflichtend gemäß VO (EG) Nr. 
1257/99)

f.V Leistung ist gemäß Vertrag 
bis zum 30.06.2009 abzuschließen

Begleitung und laufende Bewertung 
einschließlich Halbzeitbewertung und 
Ex-post-Bewertung des 
Entwicklungsplanes für den ländlichen 
Raum Brandenburgs und Berlins für die 
Förderperiode 2007-2013 

Leistungen werden bis zum Ende der Förderperiode 
(30.06.2013) erbracht

Gutachten Nachrangiges Recht zum 
Brandenburgischen Wassergersetz

f.V nach vollständiger Erbringung der Leistung und 
Abnahme

Wirtschafts- u. Strukturgutachten
BHLG Neustadt (Dosse)

f.V

Erstellung Wirtschaftsplan BHLG f.V
Diversifizierung und 
außerlandwirtschaftliche 
Einkommensmöglichkeiten in ländlichen 
Räumen Brandenburgs

bA Vertrag läuft bis zum 31.10.2009;
1. Teilvergütung erfolgt nach dem 1. Sachstandsbericht 
zum 31.3.2009

Organisation des Qualitätsmanagement-
Systems in den Verwaltungsbereichen 
des gesundheitlichen 
Verbraucherschutzes

f.V

Futtermedikation vor Ort-Mindest-
anforderungen für den 
Verbraucherschutz

f.V

Gutachten landesweiter Biotopverbund 
Wildtierkorridore Vorstudie

bA

Gutachten zu Berufungsbegründung 
Fürst zu Solms-Lich ./. LK Uckermark

f.V
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200 MLUV 2008 nein 92.952,09   ◦

201 MLUV 2008 nein 25.500,51   –

202 MLUV 2008 ja 41.646,83   •

203 MLUV 2008 ja 2.742,95   •

204 MLUV 2008 ja 78.807,75   •

205 MLUV 2008 nein 4.137,96   ◦

206 MLUV 2008 ja 1.813,00   •

Tendenzen der NO2-Belastung in 
Brandenburg und Schlußfolgerungen für 
die Luftreinhaltepläne. (An mehreren 
Orten wird der ab 2010 verbindliche 
NO2-Grenzwert nicht eingehalten.) 

f.V nach vollständiger Erbringung der Leistung und 
Abnahme

Gutachten zur Grundwassersituation im 
Bereich der ehemaligen 
Flämingsortieranlage Neuendorf

f.V Vertragsende in 2009

Analyse und Bewertung der im 
Wasserversorgungsplan des Landes 
Brandenburg dargestellten 
Entwicklungen und Ziele für 8 
Landkreise und 4 kreisfreie Städte

bA

Nachtrag zur Probenahme und 
chemischen Untersuchungen an 11 
externen Grundwassermessstellen 2007

f.V

Grundwasserprobenahme und 
chemische Analytik 2008

bA

Operatives Monitoring VEM 
Grundwasserstandsmessungen an 16 
Grundwassermessstellen im Zeitraum 
Mai 2008 bis April 2009

f.V Vertrag läuft bis April 2009. Abschlagsrechnung in 2008 
wurde gezahlt.

Operatives Monitoring LMBV 
Grundwasserstandsmessungen von 
Juni bis Dezember 2008

f.V
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207 MLUV 2008 nein 537,91   _ Leistung wird in 2009 erbracht.

208 MLUV 2008 ja 19.694,50   •

209 MLUV 2008 ja 4.046,00   •

210 MLUV 2008 nein 43.197,00   _ Leistung wird in 2009 erbracht.

211 MLUV 2008 ja 21.936,22   •

212 MLUV 2008 ja 4.000,00   •

Operatives Monitoring LMBV 
zusätzliche chemische Analyse an 
montanhydrologischen Messstellen

f.V

Auswertung und Fortschreibung der 
Konzeption des Messnetzes Geogene 
Grundwasserversalzung in Brandenburg

bA

Nachtrag zur Auswertung und 
Fortschreibung der Konzeption des 
Messnetzes Geogene Grundwasser-
versalzung in Brandenburg

f.V

Entwicklung von Agrarumwelt-
maßnahmen zur Umsetzung der 
Wasser-Rahmen-Richtlinie (WRRL) und 
beispielhafte Optimierungsmo-
dellierung geeigneter Maßnahmen unter 
Berücksichtigung räumlicher 
Sensitivitäten

f.V

Gutachten über die Anwendung 
semizentraler Verfahren zur 
Behandlung von Regenwasser aus 
Siedlungsgebieten (Trennsystem) unter 
besonderer Berücksichtigung des 
Phosphat-Rückhalts

f.V

Altanliegerproblematik/Kategorisierung 
und Vermeidung von 
Doppelbelastungen von Beitragszahlern 

f.V
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213 MLUV 2008 ja 117.929,00   •

214 MIR 2004 ja 17.500,00 •

215 MIR 2004 ja 24.220,00 •

216 MIR 2004 ja 25.000,00 •

217 MIR 2004 ja 34.900,00 •

218 MIR 2004 ja 35.999,24 •

219 MIR 2005 ÖA ja 38.776,00 •

220 MIR 2005 ja 49.184,00 •

Vorbereitung, Durchführung und 
Auswertung der Datenerhebung ggü. 
Aufgabenträgern der Wasserver- und 
Abwasserentsorgung 

f.V

Umweltprüfung in der Bauleitplanung f.V. nach 
Teilneh-
merwett-
bewerb

Arbeitshilfe Festsetzungen im 
Bebauungsplan

f.V. nach 
Teilneh-
merwett-
bewerb

Beratung in Rechtsfragen bzgl. 
Normenkontrollverfahren LEP FS und 
Verfassungsbeschwerden LEPro

f.V

Regionale Innovationsstratregie in den 
Regionalparkregionen

f.V n.T 
Fortfüh-
rung

Erstellung einer Datenbank über 
Angebote administrativer und privater 
Einrichtungen für 
Verkehrssicherheitsarbeit
a) Durchführung der Ausgangserhebung 
b) Vorlage des Datenbankentwurfs

f.V

Evaluierung der brandenburgischen 
Bauordnung
Soziale Wohnraumförderung in 
Brandenburg - Erreichte Ergebnisse und 
Handlungsempfehlungen für die Zukunft

bA
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221 MIR 2005 ÖA ja 59.619,00 •

222 MIR 2005 ja 15.000,00 •

223 MIR 2005 ja 15.000,00 •

224 MIR 2005 ja 7.192,00 •

225 MIR 2005 ja 24.900,00 •

226 MIR 2005 ja 9.900,00 •

227 MIR 2005 ja 34.900,00 •

228 MIR 2005 ja 30.000,00 •

229 MIR 2005 ja 10.000,00 •

Gutachten zur Stärkung der Innenstädte 
- Unterstützung der 
Innenstadtentwicklung im Kontext des 
wirtschaftlich-demografischen Wandels

Fortschreibung und thematische 
Vertiefung der "Arbeitshilfe 
Bebauungsplanung“

f.V.

Gutachterliche Stellungnahme zu 
bauplanungsrechtlichen 
Fragestellungen bezüglich des 
Brandenburger Einzelhandelserlasses

f.V. nach 
Teilneh-
merwett-
bewerb

Aktualisierung der Halbzeitbewertung im 
Rahmen der Gemeinschaftsinitiative 
URBAN II-Luckenwalde

f.V.

Positionierung der Hauptstadtregion 
Berlin-Brandenburg im erweiterten 
Europa

f.V

Kriterien und Entscheidungshilfen zur 
raumordnerischen Beurteilung von 
Planungsanfragen für 
Photovoltaikfreiflächenanlagen

f.V n.T

Regionale Innovationsstrategie in den 
Regionalparkregionen

f.V 
Fortfüh-
rung aus 
2004

Demografischer Wandel in dünn 
besiedelten Räumen: Anpassung und 
Gegensteuern im europäischen 
Vergleich

bA

Gutachten zur Ansiedlung eines 
Möbelhauses in Schöneberg

bA
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230 MIR 2005 ja 50.000,00 •

231 MIR 2005 ja 6.300,00 •

232 MIR Berechnung Lärmkonturen für BBI 2005 ja 1.900,00 •

233 MIR 2005 ja 29.500,00 •

234 MIR Ermittlung von Flugverkehrsdaten 2005 ja 21.700,00 •
235 MIR 2005 ja 3.400,00 •

236 MIR 2005 ja 8.000,00 •

237 MIR 2005 ja 73.900,00 •

238 MIR 2005 ja 16.200,00 •

239 MIR 2005 ja 800,00 •

240 MIR 2005 ja 10.000,00 •

241 MIR 2005 ja 41.400,00 •

242 MIR 2005 ja 25.000,00 •

Gutachten zur Bestandserfassung und 
Kundenstromanalyse im Einzelhandel 
Berlin Brandenburg

bA

Gutachterliche Stellungsnahme im 
Normkontrollverfahren LEP FS

bA

bA

Berechnung Lärmkonturen für BBI, 
Lärmbeurteilungskonzept

bA

f.V
Ergänzende Erreichbarkeitsermitt-
lungen Zentraler Orte

f.V n.T

Sachverständigenleistung für ROV B 
189 Wittstock-Mirow

f.V n.T

Analyse der Planungen zu 
grenzüberschreitenden 
Infrastrukturmaßnahmen im Oderraum

bA

Gutachterliche Unterstützung bei der 
Antragstellung zum Interreg 
Folgeprojekt Baltic +

bA

Deutsch-polnisches interregionales 
Raumplanungsinformationssystem

f.V n.T

Sachverständigenleistung für ROV 
Möbelhaus am Sachsendamm in Berlin

f.V n.T

Gutachterliche Bewertung der 
Entwicklung der wasserwirtschaftlichen 
Verhältnisse im postmontanen Zustand 
im Raum Neupetershain, Drebkau, 
Radensdorf, Greifenhain 

f.V n.T

Verkehrsentwicklung im Land 
Brandenburg, Grundlage für jähliche 
Verkehrsstatistik

bA
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243 MIR 2005 ja 25.000,00 •

244 MIR 2005 ja 100.000,00 •

245 MIR 2005 ja 25.000,00 •

246 MIR 2005 ja 10.000,00 •

247 MIR 2005 ja 10.000,00 •

248 MIR 2005 ja 11.901,00 •

Perspektiven der regionalen 
Luftverkehrsinfrastruktur in der Region 
Berlin Brandenburg ( im Zuge der 
Fortschreibung LVK)

bA

Potenzialprognose SPNV 
Berlin/Brandenburg

bA

Überprüfung von Klageschriften gegen 
den Planfeststellungsbeschluss Ausbau 
Verkehrsflughafen Berlin-Schönefeld 
unter naturschutz- und umweltfachlicher 
Sicht

f.V.

Überprüfung von Klageschriften gegen 
den Planfeststellungsbeschluss Ausbau 
Verkehrsflughafen Berlin-Schönefeld 
unter lärmmedizinischen 
Gesichtspunkten

f.V.

Überprüfung von Klageschriften gegen 
den Planfeststellungsbeschluss Ausbau 
Verkehrsflughafen Berlin-Schönefeld 
unter lärmphysikalischen 
Gesichtspunkten

f.V.

Beratende Unterstützung der 
Planfeststellungsbehörde beim 
Planfeststellungsbeschluss „Ausbau des 
Verkehrsflughafens Berlin-Schönefeld“ 
aufgrund des Urteils beim 
Oberverwaltungsgericht Frankfurt 
(Oder) vom 10.02.2005 zum LEP FS

f.V.
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249 MIR 2005 ja 34.000,00 •

250 MIR 2005 ÖA ja 19.187,79 •

251 MIR 2005 ja 21.692,00 •

252 MIR 2005 ja 13.763,00 •

253 MIR 2006 ja 889,65 •

254 MIR 2006 ja 2.204,00 •

255 MIR 2006 f. V. ja 25.000,00 •

Fortführung Erstellung einer Datenbank 
über Angebote administrativer und 
privater Einrichtungen für 
Verkehrssicherheitsarbeit
a) Vorlage der 
Recherchedokumentation und der 
Demoversion 
b) Überführung der Internetdatenbank in 
den Regelbetrieb

f.V

Untersuchung zum Mautausweich-
verkehr nach Einführung der BAB-LKW-
Maut (Wo tritt Mautausweich-
verkehr auf?)
Anforderung an die logistische 
Infrastruktur des Landes Brandenburgs 
resultierend aus dem Zuwachs der 
Seehafen-Hinterlandverkehre

bA

Evaluation des Systems der 
Pädagogisch Qualifizierten 
Fahrschulüberwachung

f.V

Organisationsuntersuchungen zur 
Vorbereitung Workshop Aufgabenkritik

f.V.

Thermografie der Gebäudehülle, 
Festellung Energieverluste

f.V.

Monitoring Stadtumbau/ Umsetzung in 
die kommunale Praxis
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256 MIR 2006 ja 50.291,00 •

257 MIR 2006 ja 67.297,00 •

258 MIR 2006 ja 5.000,00 •

259 MIR 2006 ja 9.988,00 •

260 MIR 2006 ja 3.000,00 •

261 MIR 2006 ja 5.000,00 •

262 MIR 2006 ja 27.840,00 •
263 MIR 2006 ja 149.100,00 •

264 MIR 2006 nein 17.100,00 ◦

265 MIR 2006 ja 188.500,00 •

266 MIR 2006 ja 31.100,00 •

 Praxistest / Werkstätten Masterplan 
Stadtumbau einschl. Organisation

bA nach 
Teilneh-
merwett-
bewerb

Ländervergleichsgutachten 
Städtebauförderung

bA

Umweltprüfung im Rahmen der 
Bauleitplanung, hier: Vertiefung 
Flächennutzungsplanung

f.V.

Fortsetzung "Arbeitshilfe 
Bebauungsplanung"

f.V.

Kurzgutachterliche Stellungnahme - VV 
zu § 67 Abs. 3 BbgBO

fV

Juristisches Kurzgutachten zur rechtl. 
Bewertung des Abschlussberichtes 
"Vergleich zur Höhe der Gebühren für 
die BImSch - Genehmigung und der 
Baugenehmigung in den ostdeutschen 
Bundesländern", insbesondere 
Auswirkungen dargelegter Schluss-
folgerungen u. Empfehlungen/ 
Erörterung von Fragestellungen

fV

XBau-Standard fV
Wissenschaftliche Untersuchungen zur 
Raumentwicklung

bA

Plan UP in der Regionalplanung am 
Beispiel RPG U-B

bA noch nicht abgeschlossen, da begleiteter Planungs-
prozess noch läuft

Satellitengestützte Ermittlung von 
Flächen des gemeinsamen 
Planungsraums

f.V

Kriterien und Vorschläge zur 
Abgrenzung von Kulturlandschaften 

f.V n.T



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)

Art der
Vergabe 
ÖA= *1
bA= *2
f.V= *3

Leistung 
vollstän-
dig 
erbracht
ja / nein

vereinbarte
Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

267 MIR 2006 ja 24.900,00 •

268 MIR 2006 bA ja 7.400,00 •

269 MIR 2006 bA ja 138.300,00 •

270 MIR 2006 bA ja 20.000,00 •

271 MIR 2006 ÖA ja 145.800,00 •

272 MIR 2006 f.V ja 10.521,20 •

273 MIR 2006 ja 3.300,00 •

274 MIR 2006 f.V n.T ja 2.000,00 •

275 MIR 2006 bA n.T ja 52.200,00 •

276 MIR 2006-2009 ÖA nein 150.947,59 °

Bestandserfassung und Kundenstrom-
analyse im Einzelhandel Berlin 
Brandenburg

f.V

Auswirkungsanalyse landesplane-
rischer Regelungen im Einzelhandel

Gutachterliche Arbeiten bei der 
Entwicklung eines Leitbildes für die 
Europäische Metropolregion 
„Hauptstadtregion Berlin-Brandenburg“

raumordnerische und verkehrsplane-
rische  Regionalanalysen in 
Berlin/Brandenburg und Moderation im 
Rahmen des Interreg-Projektes Via 
Regia

Gutachterliche Arbeiten zum 
Gemeinsamen Strukturkonzept 
Flughafenumfeld (GSK FU BBI)
Bestimmung von Erreichbarkeiten und 
Verbindungsqualitäten im gemeinsamen 
Planungsraum Berlin-Brandenburg
Sachverständigenleistung für ROV B 
189 Wittstock-Mirow

Fortfüh-
rung aus 
2005

Deutsch-Polnisches 
Raumplanungsinformationssystem
Erarbeitung von Entscheidungs-
grundlagen für Folgeregelungen zum 
VA III Braunkohlesanierung, Zeitraum 
ab 2008
Erarbeitung einer Gesamtverkehrs-
prognose 2025 für die Region Berlin-
Brandenburg

Abschluss im März 2009



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
(Vertragsab-
schluss)
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zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

277 MIR 2006 f.V ja 43.763,00 •

278 MIR Evaluierung des ÖPNV-Gesetzes 2006 bA ja 79.471,00 •

279 MIR 2006 ÖA ja 43.000,00 •

280 MIR 2006 f.V ja 11.275,20 •

281 MIR 2006 f.V ja 16.617,00 •

282 MIR 2006 f.V ja 15.094,00 •

283 MIR 2006 f.V. ja 15.272,00 •

284 MIR 2006 f.V. ja 20.323,00 •

285 MIR 2006 f.V. ja 10.523,00 •

286 MIR 2006 f.V. ja 17.334,00 •

287 MIR 2006 f.V. ja 6.603,00 •

288 MIR 2006 f.V. ja 8.613,00 •

Evaluation des Systems der 
Pädagogisch Qualifizierten 
Fahrschulüberwachung

Rechtsgutachten zur modellhaften 
Novellierung des Brandenburgischen 
Straßengesetzes (BbgStrG
Überprüfung der Wirksamkeit von 
beschlossenen und umgesetzten 
Maßnahmen von Verkehrsunfall-
kommissionen im Land Brandenburg
Auswahloptimierung zur wirkungsvollen 
Bestimmung von Kennziffern zur 
Unfallbekämpfung im Land 
BrandenburgWettbewerblicher  Dialog; Chancen für 
effizientere Vergabeverfahren bei 
komplexen Bauvorhaben im Straßenbau
Organisationsuntersuchungen im 
Anschluss an die Aufgabenkritik/ 
„Benchmarking LS“
Fortschreibung der Verkehrsstatistik für 
das Land BB VMZ
Prognose und Zuordnung der 
Beschäftigten im Land BB 2025
Evaluation Einzelmaßnahmen der 
Verkehrssicherheitskampagne „Lieber 
sicher - Lieber leben“
Fachl. Beratung zur Vorbereitung der 
Verhandlungen am BverwG (betr. 
Luftverkehr / Standortalternativen)
Fortführung luftrechtliche Beratung Bln. 
Schönefeld



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
Landes-
behörde)

Titel u. Gegenstand des Gutachtens Jahr der 
Beauftragung
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289 MIR 2006 f.V. ja 5.134,00 •

290 MIR 2006 bA 33.624,00 •

291 MIR 2006 f.V. ja 14.848,00 •

292 MIR 2006 bA ja 13.920,00 •

293 MIR 2006 bA ja 6.692,00 •

294 MIR 2007 f.V. ja 17.000,00 •

295 MIR eGovernment – PLIS/ XPlanung 2007 bA ja 26.871,00 •
296 MIR 2007 ja 100.000,00 •

297 MIR 2007 ja 15.000,00 •

298 MIR 2007 f.V. ja 4.998,00 •

Gutachterliche Unterstützung im 
Rahmen der Planfeststellungsverfahren 
Flughafen BBI

Fachl. Beratung zur Vorbereitung der 
mdl. Verhandl. Vor dem BverwG in 2006 
(betr. FFH) ERM
Variantenuntersuchung „S-Bahn 
Falkensee“ gemeinsam mit Berlin
Rechtsgutachten Auswirkungen der 
Mittelkürzungen der Regionalisierungs-
mittel auf die SPNV-Verträge
Logistikinitiative „Seehafen-
Hinterlandverkehre“
Vorbereitende Schritte zur 
Zusammenlegung Abt. 4 + 5/ 
Reduzierung von Schnittstellen zum 
nachgeordneten Bereich (neues PB 7)

Qualifizierung der Datenbasis für 
Stadtumbau und Wohnungsmärkte des 
Stadtumbaumonitorings und 
Entwicklung von Prognosemodellen 

bA nach 
Teilneh-
merwett-
bewerb

Rechtsgutachten Bauplanungsrecht: 
Artenschutz in der Bebauungsplanung

f.V. nach 
Teilneh-
merwett-
bewerb

Fortsetzung "Arbeitshilfe 
Bebauungsplanung"



Lfd.Nr. VergütungRessort
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Landes-
behörde)
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Beauftragung
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299 MIR 2007 fV ja 37.000,00 •

300 MIR 2007 bA ja 8.925,00 •

301 MIR 2007 ÖA ja 56.000,00 •

302 MIR 2007 f.V ja 47.600,00 •

303 MIR 2007 f.V n.T ja 30.000,00 •

304 MIR 2007 f.V ja 12.300,00 •

305 MIR SUP-Gutachten LEP B-B 2007 bA ja 21.420,00 •
306 MIR 2007 f.V ja 13.700,00 ◦ Restauszahlung  nach Abschluss

307 MIR 2007 f.V ja 29.800,00 •

308 MIR 2007 bA ja 16.800,00 •

Gutachtenvariante zur 
Neustrukturierung des 
Städtebauförderverfahrens des Landes

Ländervergleich Bauordnungsrechtliche 
Anforderungen an Wohnformen im Alter

Wege zur Erhaltung und Sanierung von 
Altstadtobjekten (Mobilisierung von 
Altstadtimmobilien)
Rechtsgutachten zur 
landesplanerischen Steuerung von 
Regionalflughäfen
Raumwirtschaftliche Potentiale im 
Ostsee-Adria-Korridor 
Nachbeauftragung zu 
"Satellitengestützte Ermittlung von 
Flächen des gemeinsamen 
Planungsraums"

Ergänzungsgutachten Bestandser-
fassung, Sortimentsdifferenzierung im 
Einzelhandel
Ergänzungsgutachten zu Perspektiven 
der regionalen Luftverkehrsinfrastruktur 
in Zusammenhang des Erarbeitungs-
verfahrens des LEP B-B Entwurfs

Entwicklung von Grenzraumanalysen im 
Rahmen des Interegprojektes Via Regia



Lfd.Nr. VergütungRessort
(oberste
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behörde)
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309 MIR 2007 bA ja 30.600,00 •

310 MIR 2007 bA ja 28.000,00 •

311 MIR 2007 ÖA ja 97.900,00 •

312 MIR 2007 ÖA ja 91.800,00 •

313 MIR 2007 ÖA ja 73.200,00 •

314 MIR 2007 ja 84.200,00 •

315 MIR 2007 bA ja 69.400,00 •

316 MIR 2007 bA ja 13.500,00 •

317 MIR 2007 f.V n.T ja 4.800,00 •

318 MIR 2007 f.V n.T ja 12.600,00 •

319 MIR Verkehrsstatistik 2007 bA ja 11.328,00 •
320 MIR 2007 f.V. ja 5.457,00 •

321 MIR 2007 f.V nein 5.000,00 – noch nicht abgeschlossen

Recherchen und Entwicklungs-
szenarien im deutsch-polnischen 
Grenzraum in Rahmen des 
Interregprojektes Via Regia
Mobil im deutsch-polnischen Grenzraum 
- Auswertung und Ergebisbericht im 
Rahmen des Interregprojektes Via 
Regia
Gutachterliche Arbeiten im Rahmen 
Dialogforum Flughafenumfeld (FUBBI) - 
Freiraumkonzeption
Gutachterliche Arbeiten im Rahmen 
Dialogforum Flughafenumfeld (FUBBI)- 
integrierte Verkehrsentwicklung
Gutachterliche Arbeiten im Rahmen 
Dialogforum Flughafenumfeld (FUBBI) - 
städtebauliche Rahmenplanung einschl. 
soziale Infrastruktur
Gutachterliche Arbeiten bei der 
Fortführung des Dialoprozesses 
Flughafenumfeld (FUBBI) 

Fortfüh-
rung aus 
2006

Analyse grenzüberschreitender 
Infrastrukturmaßnahmen (DPRON)
Sachverständigenleistung für ROV 
OPAL-Erdgasleitung BB-Nord
Deutsch-Polnisches Raumplanungs-
informationssystem
Sachverständigenleistung für ROV 
Ferienhauslandschaft Zehdenick

Sekundäranalyse der Jugendstudie 
2006
Evaluation des Modells "Begleitetes 
Fahren ab 17"
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322 MIR 2007 ÖA Ja 20.000,00 •

323 MIR 2007 f.V. ja 5.800,00 •

324 MIR 2007 bA ja 36.377,00 •

325 MIR 2007 bA ja 49.200,00 •

326 MIR 2007 ÖA ja 47.362,00 •

327 MIR 2007 f.V. ja 24.752,00 •

328 MIR 2007 bA ja 38.950,00 •

329 MIR 2007 f.V. ja 12.486,00 •

330 MIR 2007 f.V. ja 1.323,00 •

331 MIR 2007 bA ja 77.374,00 •

332 MIR 2007 f.V. ja 1.000,00 •

Gutachten zum Tempolimit auf BAB in 
Brandenburg (Welche Effekte sind zu 
erwarten?)
Auswahl der Prüforte im Hinblick auf die 
Einführung der elektronischen 
theoretischen Führerscheinprüfung
Anlalyse der Eisenbahninfrastruktur zur 
Bewältigung des prognostizierten 
Schienengüterverkehrs in BB
Erarbeitung Landesnahverkerhsplan 
(LNVP)
Weiterentwicklung und Sicherung eines 
bedarfs- und funktionsgerechten ÖPNV 
(Nutzen-Kosten-Untersuchung – Anteil 
Stammbahn)
Weiterentwicklung und Sicherung eines 
bedarfs- und funktionsgerechten ÖPNV 
(Nutzen-Kosten-Untersuchung – Anteil  
S-Bahn Falkensee)
Begleitendes Gutachten zur 
Gesetzesfolgenabschätzung (auch für 
die LSonGbV)
Begleitendes Gutachten zur 
Novellierung des Brandenburgischen 
Straßengesetzes unter Beteiligung der 
Gemeinden
Präsentation der Untersuchung zum 
Benchmarking LS
Gutachterliche Beratungsleistungen im 
Rahmen der Evaluierung des ÖPNV-
Gesetzes Land Brandenburg
Kurzbericht zum verstärkten Einsatz der 
Schifffahrt für den Versand und 
Empfang von Gütern der in Schwedt 
angesiedelten Industrie
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333 MIR 2007 bA ja 4.076,00 •

334 MIR 2008 f.V ja 10.500,00 •

335 MIR 2008 ÖA ja 20.445,00 •

336 MIR 2008 ÖA ja 26.090,00 •

337 MIR 2008 nein 19.200,00 – noch nicht abgeschlossen

338 MIR 2008 ja 9.972,20 •

339 MIR 2008 bA ja 20.000,00 •

340 MIR 2008 f.V ja 17.100,00 •

341 MIR 2008 f.V ja 6.000,00 •
342 MIR 2008 f.V ja 19.800,00 •

Gemeinsames Gutachten aller Länder 
gem. VMK-Beschluss zum 
Gesetzesentwurf der Bundesregierung 
zur Neuordnung der Eisenbahnen des 
Bundes (Finanzbeitrag MIR)
Unterstützende Moderation bei der 
Optimierung der Aufbau- und 
Ablauforganisation der Abt. des MIR
Unterstützung bei der Erarbeitung der 
Stadterneuerungsrichtlinie
Unterstützung bei der Erarbeitung einer 
Richtlinie zur energetischen 
Modernisierung sozialer Infrastruktur – 
Umsetzung Investitionspakt in der 
Städtebauförderung
Rechtsgutachten Bauplanungsrecht: 
Hochwasserschutz und 
Bauplanungsrecht                                     
                             

f.V. nach 
Teilneh-
merwett-
bewerb

Fortsetzung "Arbeitshilfe 
Bebauungsplanung"

f.V. nach 
Teilneh-
merwett-
bewerb

Gutachten zur Überarbeitung der 
VVBbgBO

Rechtliche Prüfung des Entwurfes der 
Abwägung der zum LEP B-B 
vorgebrachten Anregungen und 
Bedenken
Rechtliche Prüfung Siedlungssteuerung 
Entwicklungsmonitoring zu 
Freiraumnutzungen
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343 MIR 2008 f.V n.T ja 25.000,00 •

344 MIR 2008 f.V n.T nein 20.000,00 ◦ noch nicht abgeschlossen

345 MIR 2008 f.V n.T ja 20.000,00 •

346 MIR 2008 bA ja 19.200,00 •

347 MIR 2008 bA ja 38.900,00 •

348 MIR 2008 ja 15.000,00 •

349 MIR 2008 ÖA ja 96.500,00 •

350 MIR 2008 f.V ja 18.900,00 •

351 MIR 2008 f.V ja 6.300,00 •

352 MIR 2008 bA ja 41.600,00 •

353 MIR 2008 f.V nein 30.400,00 ◦ Rest Vergütung bis 2012

354 MIR 2008 bA n.T nein 177.200,00 _ Vergütung bis 2012

355 MIR 2008 bA n.T nein 28.000,00 _ Vergütung 2009

356 MIR 2008 f.V ja 20.000,00 •

Klimawandel und Kulturlandschaft Berlin

Erarbeitung von Grundlagen zur 
regionalplanerischen Steuerung von 
Fotovoltaikfreiflächenanlagen am 
Beispiel der Region Lausitz-Spreewald
Gutachterliche Unterstützung bei der 
Vorbereitung internationaler Projekter 
(CATCH MR )
Großräumige Verantwortungsge-
meinschaft (MORO mit MV)
Expertenbefragung zu wirtschaftlichen 
Verflechtungen (MORO mit MV)
Integriertes Verkehrskonzept Eichwalde, 
Schulzendorf, Wildau, Zeuthen - Anteil 
GL

(durch 
Dritte)

Gutachterliche Arbeiten im Rahmen 
Dialogforum Flughafenumfeld (FU BBI)

Ergänzende gutachterliche Arbeiten im 
Rahmen der Sachaufklärung LEP B-B-
Entwurf 
Deutsch-Polnisches 
Planungsinformationssystem
Sachverständigenleistung für ROV 
Flughafen Ebw-Finow
Juristische Begleitung 
Braunkohlenplanverfahren Tgb. 
Welzow-Süd, TA II
Begleitung Braunkohlenplanverfahren 
Tgb. Welzow-Süd, TA II; SUP
REK Altdöbern - Drebkau - Welzow - 
Spremberg
Sachverständigenleistung für ROV 
OPAL-Erdgasleitung BB-Nord
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357 MIR Jährliche Verkehrsstatistik 2008 bA ja 15.000,00 •
358 MIR Mobilität in Deutschland in der Fläche 2008/2009 f.V. ja 57.290,00 ° Leistungsanbieter über ö.A. des BMVBS ausgewählt
359 MIR 2008 ö.A. ja 92.500,00 •

360 MIR 2008 f.V ja 5.950,00 •

361 MIR 2008 f.V ja 7.050,75 •

362 MIR 2008 f.V. ja 6.637,17 •

363 MIR 2008 ÖA ja 9.996,00 •

364 MIR 2008 ÖA ja 23.263,79 •

365 MdF 2004 ÖA ja  175.276,00    •

366 MdF 2005 ÖA ja  34.500,00    •

367 MdF 2005 f.V ja  78.455,26    •

Fachgutachten Oranienburger 
Gewässer
Fortführung Evaluation des Systems der 
Pädagogisch Qualifizierten 
Fahrschulüberwachung
Validierung und Weiterentwicklung des 
Systems der Pädagogisch Qualifizierten 
Fahrschulüberwachung 
Kinderunfallatlas (Untersetzung des 
bundesweiten Kindeunfallatlasses für 
die Kreise des Landes Brandenburg)
Untersuchung zum Radverkehr (Welche 
Ursachen treten bei 
Radverkehrsunfällen gehäuft auf?)
Gutachten zu Lichtsignalanlagen (Sind 
veraltete Signalzeitenpläne ursächlich 
für die Häufung von Unfällen an 
Knotenpunkten im Land Brandenburg?)
Akualisierung der Halbzeitbewertung 
der Strukturfondsförderung zum 
Operationellen Programm Brandenburg
Aktualisierung der Halbzeitbewertung 
der Regionalprogramme INTERREG III 
A der Länder Brandenburg und 
Mecklenburg-Vorpommern mit Polen 
2000-2006
Turnusmäßige Überprüfung der  
Verbundquote und der 
Hauptansatzstaffeln im kommunalen 
Finanzausgleich gemäß  §§ 3 Abs. 5 
und 8 Abs. 3 Bbg. FAG
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368 MdF 2005 f.V ja  57.986,95    •

369 MdF 2005 f.V ja  36.407,10    •

370 MdF 2006 f.V ja  10.000,00    •

371 MdF 2006 f.V ja  9.500,00    •
372 MdF 2006 ÖA ja  88.777,12    •

373 MdF 2006 bA ja  39.903,42    •

374 MdF 2006 f.V ja  5.800,00    •

375 MdF 2006 f.V. ja  6.100,00    •

376 MdF 2007 f.V ja  4.051,00    •

377 MdF Beratung zum Personalüberhang 2007 f.V ja  10.115,00    •
378 MdF Prüfung von 5 Ausfallberichten der ILB 2007 f.V ja  6.545,00    •

379 MdF 2008 f.V nein  12.400,00    ◦ Teilzahlung ist erfolgt für bisher erbrachte Teilleistung

380 MdF Kommunaler Schuldenreport 2008 f.V nein  12.565,00    ◦ Teilzahlung ist erfolgt für bisher erbrachte Teilleistung

Begleitung des Einführungsprozeses 
des Brandenburgischen 
Landesbetriebes (BLB)
Prüfung der Bewertung von 
Immobilienbeständen des Landes 
Evaluierung des Pilotprojekts 
Qualitätsmanagement in der 
Landesverwaltung
Optimierung Fuhrparkmanagement BLB
Benchmarkanalyse des 
Landeshaushaltes Brandenburg zur 
Unterstützung der Haushaltsaufstellung 
2008 / 2009
Kundenbefragung 
Qualitätsmanagement/Controlling in der 
Steuerverwaltung
Prüfung der Ansprüche des Landes 
gegenüber dem Bund aus einer 
Rückbürgschaft
Gutachterliche Stellungnahme zum 
Sozial-Tarifvertrag (Auslegung)
Beratung zum Konzept zur Umsetzung 
der Personalbedarfsplanung bis 2012 

Turnusmäßige Überprüfung der  
Verbundquote und der Hauptan-
satzstaffeln im kommunalen 
Finanzausgleich gemäß §§ 3 Abs. 5 und 
8 Abs. 3 Bbg. FAG 
(Anschlussgutachten)
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Vergütung
in € 

Vergütung
gezahlt
• = voll
◦ = teils
– = nicht

Erläuterung
zu ◦ und –
(Antwort zu 4. c)
aa) - cc)

381 MdF 2008 f.V ja  1.950,00    •

382 MdF 2008 f.V. nein  40.000,00    _ 

383 MdF 2008 ÖA ja  28.441,00    •

Vorbereitung und Durchführung 
"Fachtagung Gesundheitsmanagement"

Versicherungsmathematisches 
Gutachten im Zusammenhang mit der 
Errichtung des Brandenburgischen 
Versorgungsfonds
Erstellung eines Zielszenarios für die 
Bereiche des externen Rechnungs-
wesens, des Buchungsstils, des 
internen Rechnungswesens, des 
Produkthaushalts und der ziel- und 
wirkungsorientierten Steuerung

*1: Öffentliche Ausschreibung
*2: beschränkte Ausschreibung
*3: freihändige Vergaben
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